创

竞

风

JII 初 司 职 职 11/ 技 能 员 满 收

近日,铜川矿业公司职工职业技能大 赛圆满收官,各分赛场的技术健儿们用心 传承"工匠精神",以娴熟的技艺相互比 拼、相互学习,充分展示了新时代铜煤 人精湛的职业技能和良好的精神风貌。

维修电工组两个分赛组,比赛现场的空气 里弥漫着浓烈的紧张气息,选手的精彩表 现赢得了现场人员的热烈掌声。在玉华 煤矿分赛场设安全检查工、瓦斯检查工实 操比赛,参赛选手在井下查找隐患、检查 故障、手指口述、岗位描述,裁判员巡回查 看参赛人员实时工作状况。陈家山煤矿 分赛场设电机车操作、钳工维修两个专 业,比赛过程中选手们沉着冷静、技术娴 熟,思路清晰、操作规范。在铁运分公司 分赛场,分设内燃机车司机和线路工两个 专业实操比赛。着重考验乘务员平时对 车速和距离之间精确的估计能力、对现场 环境的适应能力,以及调乘岗位间的团结 协作精神。在欣盛煤机公司分赛场设电 焊工实操比赛,不仅对公司电焊技能水平 进行了全面检验,还以技能竞赛为平台, 为参赛选手提供了一个"展示自我风采、 交流提升技艺"的平台,更为企业弘扬工 匠精神,营造钻业务、学技术、比技能的氛 围,为造就高素质职工技能人才队伍创造 了良好条件。

此次职工职业技能大赛规模较大,参 与人数较多,成为近年来职工竞技比拼 的一次难得的盛会,进一步增强了企业 的凝聚力,更提升了职工努力拼搏奉献 的精神。 (巨宏伟 杨春成)

■基层工会

象山矿井

对女职工集体合同提出修改建议

本报讯 近期, 韩城矿 业公司象山矿井工会女职 委组织全矿女职工学习了 《陕西省女职工劳动保护 特别规定》和2016年至 2018年的《韩城矿业公 司、韩城矿务局女职工权 益保护专项集体合同》, 开展"找问题、提建议" 活动,针对2019年公司、 局新的《女职工权益保护 专项集体合同》签订提出 修改建议。

体合同的学习,象山矿井女 职委认为《公司、局女职工 权益保护专项集体合同》 总体上充分维护和保障 了女职工的合法权益和 特殊权益,但个别条款内 容应修改完善,主要提出 了三方面建议,针对流产、 终止妊娠的可休产假或计 生假,再就是建议根据物 价上涨情况提高女职工卫 生保健费。 (韦小梅)

通过对以上法规和集

合阳公司

职工书屋被命名为全国示范点

本报讯 11月15日,笔 者从陕西省总工会了解到, 澄合矿业合阳公司职工书 屋被中华全国总工会命名 为"全国工会职工书屋示范 点"。职工书屋已逐步成为 该公司工会内聚人气、外树

形象的职工文化品牌。 该职工书屋面积200平 方米,总投资34万余元,包 括藏书室、阅览室。其中 有图书杂志共计6000余册, 电脑两台,投影仪一台,供 读者浏览电子图书和音像 制品。 据悉下一步,该公司将

电子影像制品95张,可上网

依托"职工书屋"这一平台, 把"职工书屋"打造成为职 工素质提升的"充电器"、学 习型团队建设的"助推器", 在企业的发展中发挥更好 更重要的作用,彰显"职工 书屋"的独特魅力。(李雅)

胡家河矿

以考促学保障安全生产

本报讯 连日来,彬长 胡家河矿严格按照彬长公 司就安全互检、双向考核 提出的要求,积极采取措 施狠抓职工安全培训教育 工作。

在日常培训过程中,该 矿注重理论学习和技能操 作的实效性,着力提高培训 质量。各基层区队充分利 用周三集中学习、班前会等 时间,深入开展安全警示教

准流程操作等职工应知应 会知识的培训力度。同时, 还采取了日常动态抽查、集 握情况。

育、实践技能操作、岗位标

中闭卷考试等方式,进一步 检验职工对理论知识的掌 目前,该矿已形成了以 考促学的良好氛围,广大职

工在各自岗位上严格执行 《岗位作业流程》,为安全生 产提供了有力保障。(李轲)

盘点2018 看看生态水泥工会的"账单"

时光荏苒, 白驹过隙。转眼间2018 年已经接近尾声,在这一年里,生态水 泥公司工会以促进企业和谐稳定发展为 目的,以全心全意服务职工为宗旨,不 断加强企业民主管理维护职工合法权 益,让我们看看工会的账单有些啥……

理论学习筑牢思想根基

2018年是深入学习贯彻落实党的十 九大精神的开局之年,工会始终将十九 大精神进企业进车间进班组作为检验工 作成效的标准和手段,通过党群例会重 点落实、班组会议持续宣贯,将习近平 中国特色社会主义思想理论深植于广大 干部职工心中,做到思想有方向,行动 听指挥。省总工会第十四次代表大会的 顺利召开, 选举了省总工会新的组织机 构, 职工们通过关注微信公众号及时获 知大会实况,了解今后五年全省工会工 作的总体要求和思路。稳固的思想基 础,是建设一支坚强、敢于冲锋陷阵的 职工队伍的必备条件; 明确的方向, 也 为引导广大职工树立攻坚克难的信心提 供了坚实的保障。

职代会确立企业经营思路

1月16日,生态水泥公司在黄陵召 开二届二次职代会暨2018年度工作会, 董事长张超晖提出了2018年生产经营总 目标和基本管理思路,提出以"稳质、 增量、控价"为主线,以"放、管、 服"为工作方法,"材料统管,资金统 筹,产品统销,集约增效"16字经营方 针的重大经营决策。目标就是航向,思 路决定了我们前进的动力和步伐,正是 这次会议的决策,公司上下统一思想, 明确了目标,鼓足了干劲,也决定了公

对于大多数人来说,王

鹏飞的成长轨迹如同"丑小

鸭"到"白天鹅"的逆袭。刚

进入陕北矿业韩家湾煤炭公

司的时候,他还只是一名劳

务工,可现在他不仅转成了

正式工,而且还是机运队机

乎可以寻见他的"逆袭"之

道:连续2次夺得陕北矿业

公司技术比武第一名,荣获

陕北矿业公司"首席员工"称

号,在15名"韩家湾工匠"中

28岁的他是其中一员。

相对于司炉工、

是谋生更是梦想

叉车司机这些岗

位,电工的安全风

险和技术难度更

高。"为什么要学

电工?"刚到机修队

时,这个问题他就

想了几百遍。只因

父母告诉他,"你要

学一门好手艺,才好

其实父母只说对了

一半,学电工不仅是

一种谋生手段,更是

自己的爱好和梦

想。这也就解释了

为什么每修复一台

开关,每排查一个电

路故障,他都会发自

钳维修简直到了痴

迷的程度:工作的时

候,他向身边人学;

休息的时候,他向书

本学。老师傅的技

术,他掌握了;一本本的工具

书,他啃光了。可他仍不满

足,每次出现电路故障时,他

总要跑来"凑热闹",暗自记

下各种故障排除方法。

自此,他学习电

内心的欢喜。

后来他想通了,

成家立业!"

从他的"军功章"里,似

电检修班的班长。

司总盘子的丰厚殷实,决定了必将从 "差等生向优等生"的突破性转变。

重点工程立功行动成绩丰厚

年初,生态水泥公司对"三比一创一 争"主题劳动竞赛进行总结表彰,通过大 家的努力,在不断调整工艺配方、生产成 本,巩固产品质量,扩大市场销售量的基 础上,竞赛各项指标圆满完成,公司拿出 25万元奖励优胜单位。"奋战四个月,完 成三个一",更是让干部职工铆足了劲,月 月产量创新高,成本实现新突破,提前1 个月完成销售任务,各项经济指标均创历 史最好水平。

推进公司"五个提升"全面落地,实现 "行为规范化、操作标准化",这便是今年 党政工联合开展的时间最长、参与人数最 多的活动——岗位描述。为期半年的活 动,规范了车间岗位职责和操作规程,职 工文化素质、技能素质得到了"双提升"。 10月19日,首届职工岗位描述大赛如期 在西安举行,17名选手用形式多样的方 式展示了他们娴熟的业务技能和岗位操 作程序, 赢得了观众声声喝彩。

"三小一练"、科技创新成果显著

5月份,在陕煤集团第五届科技创 新表彰大会上公司获5项大奖, 富平公 司获科技工作先进集体荣誉称号、三项 科技项目分别荣获陕煤集团职工创新成 果二、三等奖、富平公司副总经理杨超 荣获集团公司优秀科技工作者称号,这 些成绩的取得打破了建司以来科技创新 领域的空白。以"弘扬模范文化"为主 题,持续开展讲小故事比赛;编写"班 组文化"小案例,打造匠心文化;苦练 绝技绝招绝活,推进岗位能手培养进

人力资源部自荐,申请加入

机运队机电检修班。看他一

副初生牛犊不怕虎的模样,

公司领导给了他这次机会。

他再一次投入全部精力学习

技术,每一台设备都亲自动

手安装调试,每一次故障都

现故障,启动开关水泵正常

运转,但没几分钟移变就被

顶掉。在老电工还在用万

用表逐项检测时,他已判

断出是开关转向手柄处的

连接线出了问题。故障顺

正式工。

利排除,他的才干

也很快吸引了公

司领导的关注,在

公司劳务工转正

考评中,他的成绩

得到大家的一致肯

定,顺利转为一名

是金子总能发亮

术,他的担子反而

更重了,只要有急

难险重任务总能见

到他的身影。"现在

班上80%的复杂电

器故障,基本上都

了20多分钟,就将

50平的电缆接到了

80 开关上, 为生产

赢得了宝贵时间。

凭借多次在关键时

候发挥"救火队员"

角色的出色表现,队

上决定聘任他为电

钳检修班班长。

王鹏飞根据机运队点

多、线长、流动的特点,制

定了动态巡查和静态检修

相结合的工作方法,并将

设备运行效率与岗位工分

考核挂钩,极大地调动了

班组的工作积极性。自他当

是他前进的源动力。

勤奋、进取、奉献,让他

(郭宏欣)

在一次故障处 理中,他甚至只用

是王鹏飞处理的。"

掌握了更多技

一次,盘区排水设备出

认真分析总结。

记

家湾煤

一

运

王

鹏

区

V

逆

者

程。8月份,公司成功申报10项"三小 一练"成果,并在陕煤集团"三小一 练"职工文化建设成果展示会上进行展 示宣传。其中, 富平公司耿婷婷演讲的 小故事《我的制成,我的家》还获得了 陝煤集团讲"小故事"比赛三等奖。

弘扬劳模精神树立企业时代标杆

劳模先进始终是一个时代先进生产 力和健康向上力量的代表。2018年生态 水泥公司首次开展劳动模范和先进生产 (工作) 者评选表彰活动, 延伸劳模评选 条件, 由传统的吃苦耐劳、敬业爱岗型 逐步延伸为知识型、技能型、创新型劳 动者, 评选出销售劳模张博勋, 生产一 线技术大拿李斌、郭永胜,还有公司的 生产副总杨超,他们来自不同生产岗 位,却为我们展示了相同的劳模风采,成 为生态水泥人新的标杆和方向。公司在对 劳模先进重奖的前提下,开设"榜样的力 量""最美生态人"宣传专栏,集中报道 先进和一线最美员工。这一年中, 富平公 司烧成车间电焊工袁建国被陕煤集团评 为2016-2017年度劳动模范。培育一流 劳动大军,需要弘扬劳模精神和工匠精 神, 创建一流企业更要将劳模精神和工 匠精神转化为核心竞争力,为此该公司 一直在努力。

厂务公开民主管理实现新突破

这一年,各级工会组织积极拓宽民 主管理渠道,采取多种形式让更多的职 工参与到企业生产经营管理中。5月25 日,工会抽调20多名精通安全、生产、 技术的职工代表和工会主席组成巡视小 组,巡视督查了一季度安全生产大检查 整改落实和年初职代会确立的四个提案

省能源化学地质工会评为"厂务公开职 代会四星级"单位。 脱贫帮困实现心中梦想 实现脱贫解困是送温暖活动的核心 内容,这一年公司领导想法设法解决职工 难题,6个困难家庭实现解困脱困,春节 期间班子人户走访结对子对象,发放慰问 资金共23.6万元。同时,为4名困难职工

阶段性完成情况,极大调动了职工代表

履职意识和参政议政积极性。通过完善

民主管理制度,严格工作程序,扩大民

主管理渠道和监督机制, 积极探索和改

进在法人治理结构中的管理方式,深入

研究厂务公开民主管理新方法。在陕煤

集团表彰奖励的基础上,公司还被陕西

职工子女大学四年期间的学费问题。 "魅力"女人绽放"美丽"风采

子女发放助学资金1万元,首次成功申请

到"天骄助学"资金,基本解决了2名困难

提高品位修养、打造新时代女性是女 职工素质工程的重要内容。"三八书香"活 动中,公司1篇征文获能源工会三等奖,3 篇征文获陕煤集团二、三等奖,女职工摄 影作品荣获陕煤集团一等奖,公司女职委 被评为优秀组织单位。同时,公司开设了 "华山诵读"栏目,持续推送女职工诵读文 章,该活动也创微信点击率、评论量最高 纪录。

盘点2018年的账簿,这一年,公司的 成绩是丰厚的;这一年,大家的努力转化 为了成果;这一年,幸福的微笑总是挂在 生态水泥人的嘴角。从无到有,从有到 好,生态水泥在一天天成长,职工幸福满 意度在一天天增加,这是来之不易的成 绩,更是生态水泥人的骄傲。 (王静)



的快速推进,榆北小 保当公司积极做好 各项民生工程,关注 职工利益多元化需 求,从改进管理方 法、分析思想动态、 改善生活环境等方 面解决职工住宿、吃 饭、洗衣等民生问题, 使职工真正感受到 企业大家庭的温暖, 让爱在毛乌素沙漠 落地生根。

随着项目建设

刘巍 刘大鹏 摄





暖了职工心

"益师傅,最近对工作有什么 意见建议吗?"近日,黄陵矿业铁 运公司机务段段长、支部书记等 走进检修车间,看见职工益孝学, 就立即上前征求他的意见。

今年以来,为做好安全、生 产、效益、教育培训和后勤保障等 工作,该公司机务段党支部按照 公司党委的要求,紧密结合自身 实际,坚持"问一问",了解掌握制 约安全、生产、效益等企业发展的 瓶颈问题和职工心里所思所想, 努力为职工快乐工作和企业发展 搭建平台,不断增强职工在企业 的幸福感和成就感。

该段以车间为单位,通过面对 面座谈交流,了解职工在党建、安 全、生产、效益等工作中的顾虑和困 难,进一步提升了综合管理水平。

面对新职工理论强实际操作 能力差的情况,该段细化劳动安 全教育培训内容,征集新职工对 培训工作的意见和建议,通过开 展"党员技师手把手传授机车故 障处理""党员小讲堂"等活动,针 对性地解决此类问题,有效增强 他们的实际操作技能。

为了切实保证安全,该段安

排组织女工委员、家属协管员进 行了全面的家庭走访排查,针对 职工家庭排查情况,邀请部分机 车乘务员的家属到单位召开了座 谈会,在座谈会上向家属介绍了 段里的基本情况以及机车乘务员 工作时所面临的安全压力,对乘 务员家属长期以来的支持和理解 表示感谢,并认真倾听他们的意 见和建议。

"段上一心为我们好,将心 比心,段上要求什么,我们也应 该坚决做到!"该段职工温永鹏 说道。 (申飞)

<u>到更广阔的舞台去</u>

在一次帮着机运队搬运 电缆的时候,他有幸认识了 老电工杜向阳,杜向阳告诉 他,要想玩转电钳专业,不仅 要能处理地面的电器问题, 井下的也要能拿得下。

上班长后,机运队月平均设 备影响时长比原来减少了2 个多小时。 在平凡的岗位上,实现了人 生的逆袭,但"不忘初心"才

他想到,机运队辖区的 机电设备最多,于是主动到

在榆北曹家滩公司有对"较真"的师 徒,45岁的检修老将李广军和30岁的青 工许兴波在师带徒拜师仪式上结下了师 徒缘,从此无论在工作上还是生活中,都 是一对倔搭档。

"刁师傅"善于找茬辟道路

"小伙子,检修技术学问大着呢,可 要下真功夫啊!到时配件有了问题,你 要能够把脉问诊,药到病除, 既节省材 料费,又节约时间,还能增加效益!" 第一天上课李师傅自豪地说,李师傅采 取理论与实践相结合的方式来传授检修 维修技能。每天都会给许兴波上维修知 识理论课, 从基本入手, 从基础抓起。 井下常用的材料小到电器开关大到设备 配件,将各种设备的构成及内部基本组 成, 电气工作原理等给许兴波进行剖析 式讲解。理论学习结束后徒弟要在规定 时间内给有故障的设备进行维修, 小至 设备上的开关、螺丝要怎么卸,怎么 安, 谁先拆, 谁先安, 每一个步骤都进 行严格规范,发现问题严厉批评,同时 指出这些设备使用时容易出现的故障 点, 手把手一点点教, 一件件过, 不放 过一个细微的步骤。"我师父那可是现 代版的孙悟空,什么'疑难杂症 '错误动作'都逃不过他的'火眼金 睛'。我在师傅授课时是倍儿精神, 丝毫不敢有半点马虎。" 许兴波这样 评价李师傅。

"犟徒弟"勤于钻研寻真谛

"你们年轻人要有创新想法,要提金 点子,这样我们的工作会更加有效率。" 李师傅经常鼓励徒弟。每次实物训练结 束后李师傅要求徒弟总结训练中的存在 问题,分析后果,提出改进措施,共同研 究出更加便捷有效的方法,相互学习、相 互促进。一次,并下回收上来了400A馈 电,师傅将其拆卸,仔细"问诊"了半天, 得出结论是保护原件已损坏,宣布"无药 可救"。许兴波却告诉师傅还有救,师徒 俩拗上劲了坚持己见,最终师傅让许兴波 给回收上来的400A馈电"开刀"。许兴 波迅速找来万用表,仔细检测,测到有个 二极管损坏。他立即找来烙铁,并从废旧 的保护原件中拆卸下一个好的二极管进 行更换,将保护原件装到400A馈电中。 忙碌一番后,许兴波让师傅鉴定结果,现 场经过调试,保护原件恢复保护功能。"行 啊,它活过来了。你小子怎么知道这招 的。"李师傅开怀大笑。"师傅,我是从检修 书上看到的,其实我自己也没多大把握。' 许兴波不好意思地回答道。"走,咱师徒 俩喝两杯去,庆祝我徒弟出师了。"李师 傅边夸赞边搂着许兴波往外走。

○○ "倔"搭档生活互助情谊深

李师傅工作中对许兴波要求十分严

格,生活上更是关心爱护有加。一天下 着大雨,到了上课时间,徒弟一直未出 现,手机打通了也没人接,询问调度室也 没下井,李师傅有些焦躁不安,他快速来 到许兴波的单身楼住处,敲门没人开。 隔壁的工友说回房子后就没再见出来。 李师傅意识到了什么,用力撞开门,只见 徒弟躺在床上不动,他叫了半天,"师傅, 我难受。"徒弟说完话后又昏迷过去了。 李师傅一摸徒弟的头发现异常热,背起 徒弟直奔矿医务室,马大夫立刻检查,烧 了39.1度,确诊是发高烧了,立即输液。 期间,李师傅一直忙前忙后,陪伴左右。 高烧退后,李师傅狠狠地将徒弟数落了 一番: "年轻人,要爱惜自己。在陕北 离家远,有事就跟师傅说,怕什么,我 又不吃人。记住, 在矿上师傅就是你的 亲人。""我能照顾好自己。" 许兴波流 着泪倔强地说道, 其实, 心里早就把师 傅当父亲看待,在他心里师傅就是矿山 里的父亲。 (张哲)

今年以来,黄陵矿业机 电公司大力开展实施"暖心 工程",不断优化职工工作生 活环境,进一步激发职工干 事创业激情

图为该公司在车间创 建的职工学习休息"文化驿 站"。 李超 摄